
MATHS

BOOKS - KC SINHA MATHS (HINDI)

EXAMINATION 2017

खण्ड I वस्तुनिष्ठ प्रश्न

1. यदि  तो  को शामिल करते हुए

कितने तुल्यता संबंध A पर परिभाषित हो सकते हैं ?

A = {1, 2, 3} (1, 2)

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_Uka9Z5igA5Ua


A. 2

B. 3

C. 8

D. 6

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2. यदि  तथा  तो n(A) = 3 n(B) = 2

n(A × B) = .......

https://dl.doubtnut.com/l/_Uka9Z5igA5Ua
https://dl.doubtnut.com/l/_7EJGzS1UIZnV


A. 6

B. 4

C. 2

D. 0

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

3. यदि  जहाँ  तो

 निम्नलिखित में कौन है ?

f :R → R f(x) = 3x − 4

f − 1(x)

https://dl.doubtnut.com/l/_7EJGzS1UIZnV
https://dl.doubtnut.com/l/_PlePOtT8BeTL


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

x + 4
3

x − 4
1

3

3x − 4

3x + 5

4. 

A. 

(sinx) =
d

dx

cos x

https://dl.doubtnut.com/l/_PlePOtT8BeTL
https://dl.doubtnut.com/l/_Ti9JWo06TpUQ


B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

−sinx

−cos x

tanx

5. 

A. 

B. 

(tanax) =
d

dx

a tanax

a sec2 ax

https://dl.doubtnut.com/l/_Ti9JWo06TpUQ
https://dl.doubtnut.com/l/_eLYCWG3cqSDy


C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

a secx

a cot ax

6. 

A. 5

B. 7

∣
∣
∣
∣

1 1 2

2 2 4

3 5 6

∣
∣

∣
∣

= ....... . ?

https://dl.doubtnut.com/l/_eLYCWG3cqSDy
https://dl.doubtnut.com/l/_p7s6YateJl4c


C. 0

D. 9

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

7. 

A. 

B. 

C. 

tan− 1(1) = ............ ?

π

4

π

2

π

3

https://dl.doubtnut.com/l/_p7s6YateJl4c
https://dl.doubtnut.com/l/_p4acWNipJkR5


D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

π

8

8. 

A. 

B. 

C. 

D. 

tan− 1. + tan− 1. = .......... .
1

2

1

4

tan− 1.
3

2

tan− 1.
6

7

tan− 1.
5

6

tan− 1.
1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_p4acWNipJkR5
https://dl.doubtnut.com/l/_2RJ241Z31Ed0


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

9. यदि  तो 

A. 

B. 6

C. 0

D. 4

Answer: A

∣
∣
∣

x 5

5 x

∣
∣
∣

= 0 x = ..........

+5

https://dl.doubtnut.com/l/_2RJ241Z31Ed0
https://dl.doubtnut.com/l/_i2UB0DqDKIf9


वीडियो उत्तर देखें

10. 

A. 4

B. 0

C. 3

D. 6

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣

10 2

35 7

∣
∣
∣

= .......... .

https://dl.doubtnut.com/l/_i2UB0DqDKIf9
https://dl.doubtnut.com/l/_WQqm0JPSvhuY


11. यदि  और 

 तो 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

A = [
9 10 11

12 13 14
]

B = [
11 10 9

8 7 6
] A + B = ..........

[
20 20 20

20 20 20
]

[
10 10 10

10 10 10
]

[
10 5 10

5 10 10
]

[
25 10 15

15 10 25
]

https://dl.doubtnut.com/l/_WQqm0JPSvhuY
https://dl.doubtnut.com/l/_QRZvcOOGRllr


12. 

A. 

B. 

C. 

D. 0

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

(secx) = ....... .
d

dx

sec2 x

tan2 x

secx tanx

https://dl.doubtnut.com/l/_SgbvAXnryr0j


13. 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

(sin− 1 x) = .............
d

dx

1

1 + x2

1

1 − x2

1

√1 − x2

1

√1 + x2

https://dl.doubtnut.com/l/_loyhupXCstHD


14. 

A. 

B. 0

C. 2

D. 1

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

(sin− 1 x + cos − 1 x) = ..........
d

dx

2

1 + x2

https://dl.doubtnut.com/l/_6vAALBz1M7oP


15. यदि , तब 

A. 

B. 

C. 0

D. 1

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

y = sin(logx) = ............
dy

dx

cos(logx)
1

x

sin(logx)
1

x

https://dl.doubtnut.com/l/_kd0dUdeiBv6T


16. यदि  तो 

A. 5x

B. 6x

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

y = x5 = .........
dy

dx

5x4

5x2

https://dl.doubtnut.com/l/_SG7EucWJGRId


17. 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

∫x5dx = .......... .

+ k
x6

6

+ k
x5

5

+ k
x7

7

+ k
x8

8

https://dl.doubtnut.com/l/_TVifInALYRaE


18. 

A. k

B. 0

C. 1

D. -1

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

∫0. dx = ..........

https://dl.doubtnut.com/l/_oeBU5w5Ej7Lu


19. 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

∫ = ..........
dx

x

x + k

+ k
1

x2

− + k
1

x2

logx + k

https://dl.doubtnut.com/l/_MvqKFwVPpycT


20. 

A. 

B. 

C. 

D. 0

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

∫
b

a

x3dx = .......... .

b3 − a3

3

b4 − a4

4

b2 − a2

2

https://dl.doubtnut.com/l/_gwmUfpPE9DxR


21.  का हल है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

=
dy

dx

x

y

− = k
y2

2

x2

2

+ = k
x2

2

y2

2

= k
x − y

2

= k
x + y

5

https://dl.doubtnut.com/l/_ajCNBOV7xTYU


22. अवकल समीकरण  का हल है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

= ex−ydy

dx

ex + e−y + k = 0

e2x = key

ex − ex = k

ex−y = k

https://dl.doubtnut.com/l/_ci97uBSBHVTA


23. अवकल समीकरण  की कोटि है

A. 0

B. 1

C. 2

D. 3

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

+ 4y = 2x
dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_p2UbZNHYXhZ1


24. समीकरण  का घात है

A. 0

B. 1

C. 2

D. 3

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

( )
3

− 4 = 2
d2y

dx2

dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_EBnqBODJ829f


25. बिन्दु (4, 5, 6) का स्थिति सदिश है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

4
→
i + 4

→
j + 6

→
k

4
→
i + 5

→
j +

→
k

2
→
i +

→
j −

→
k

→
i +

→
j +

→
k

https://dl.doubtnut.com/l/_UNh2yDW1h4MA


26. 

A. 14

B. 

C. 

D. 2

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
2
→
i − 3

→
j +

→
k

∣
∣
∣

=

√14

√3

https://dl.doubtnut.com/l/_i1nn7qDdwQRP


27. यदि तथा 

 तो 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

−−→
OA = 2

→
i + 5

→
j − 2

→
k

−−→
OB = 3

→
i + 6

→
j + 5

→
k

−−→
AB =

→
i +

→
j + 7

→
k

5
→
i + 2

→
j +

→
k

→
i + 2

→
j − 7

→
k

→
i −

→
j −

→
k

https://dl.doubtnut.com/l/_HNljBUMAN8IQ
https://dl.doubtnut.com/l/_sUT5Y7GVMAdG


28. यदि

तब 

A. 10

B. -10

C. 20

D. 5

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

→
a =

→
i +

→
j + 3

→
k ,

→
n = 2

→
i + 3

→
j − 5

→
k

→
a .

→
b =

https://dl.doubtnut.com/l/_sUT5Y7GVMAdG
https://dl.doubtnut.com/l/_v1OGRLdfm2vd


29. यदि  और  परस्पर लंब हो तो 

A. 1

B. 0

C. 2

D. 3

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

→
a

→
b

→
a .

→
b =

30. 
→
j ×

→
k =

https://dl.doubtnut.com/l/_v1OGRLdfm2vd
https://dl.doubtnut.com/l/_0bbZFZtphAQD


A. 

B. 

C. 

D. 1

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

→
i

−
→
i

→
0

31. z-अक्ष की दिक कोज्याएं  होती हैं

A. (0, 0, 0)

https://dl.doubtnut.com/l/_0bbZFZtphAQD
https://dl.doubtnut.com/l/_RpOjM3tnpWz0


B. (1, 0, 0)

C. (0, 0, 1)

D. (0, 1, 0)

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

32. 

A. 1

B. 0

→
i .

→
k =

https://dl.doubtnut.com/l/_RpOjM3tnpWz0
https://dl.doubtnut.com/l/_2uQQflhsJzRR


C. 2

D. -1

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

33. दो सरल रेखाओं के  दिक्  अनुपात  और 

 हैं । दोनों सरल रेखाएं  परस्पर लंब होगी यदि

A. 

B. 

l1, m1, n1

l2, m2, n2

l1l2 + m1m2 + n1n2 = 0

l1l2 + m1m2 + n1n2 = 1

https://dl.doubtnut.com/l/_2uQQflhsJzRR
https://dl.doubtnut.com/l/_GKMpkTeUfJrS


C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

= =
l1

l2

m1

m2

n1

n2

+ + = 0
l1

l2

m1

m2

n1

n2

34. यदि किसी सरल रेखा का दिक्  अनुपात  है तो

उसकी दिक्  कोज्याएं  होगीं

A. 

B. 

a, b, c

, ,
a

√Σa2

b

√Σa2

c

√Σa2

, ,
1

√Σa2

1

√Σa2

1

√Σa2

https://dl.doubtnut.com/l/_GKMpkTeUfJrS
https://dl.doubtnut.com/l/_ywGmYSiwDgtW


C. 

D. 

Answer: A::D

वीडियो उत्तर देखें

, ,
1

a

1

b

1

c

, ,
a

√Σa2

b

√Σb2

c

√Σc2

35. एक सरल रेखा  से गुजरती है और इसके

दिक्  कोज्याएं  है । इस सरल रेखा के  समीकरण हैं

A. 

B. 

(α, β, γ)

= =
x

l

γ

m

z

n

= =
x − α

l

y − β

m

z − γ

n

https://dl.doubtnut.com/l/_ywGmYSiwDgtW
https://dl.doubtnut.com/l/_ocdPfRVmHauw


C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

= =
x + α

l

y − β

m

z + γ

n

= =
x − α

l

y + β

m

z − γ

n

36. तल पर अभिलंब के  दिक्  अनुपात हैं

A. 7, 4, -2

B. 

C. 

7, 4, 5

7, 4, 2

https://dl.doubtnut.com/l/_ocdPfRVmHauw
https://dl.doubtnut.com/l/_y6KXFWVCUCM4


D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

4, 2, 5

37. यदि और दो स्वतंत्र घटनाएं  हो, तो

A. 

B. 

C. 

D. 

P (A). P (B)

P (A/B)

P (A) + P (B)

P (A) + P (B) − P (A ∩ B)

https://dl.doubtnut.com/l/_y6KXFWVCUCM4
https://dl.doubtnut.com/l/_1eWXuIrDnErN


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

38. यदि कोई प्रतिदर्श समष्टि तथा कोई घटना है तो घटना

की प्रायिकता

A. 

B. 

C. n(E)

D. n(S)

n(E)

n(S)

n(S)

n(E)

https://dl.doubtnut.com/l/_1eWXuIrDnErN
https://dl.doubtnut.com/l/_f591FPddF73u


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

39. यदि और दो स्वतंत्र घटनाएं  हो, तो

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

P (A) + P (B) + P (C)

P (A) − P (B) + P (C)

P (A) + P (B) − P (A ∩ B)

P (A)P (B)P (C)

https://dl.doubtnut.com/l/_f591FPddF73u
https://dl.doubtnut.com/l/_hbEc2kjjVav2


वीडियो उत्तर देखें

40. यदि तथा हों तो

A. 0

B. 

C. 1

D. 4

Answer: B

उत्तर देखें

5

8

https://dl.doubtnut.com/l/_hbEc2kjjVav2
https://dl.doubtnut.com/l/_mBAkP8oJymxa


खण्ड Ii गैर वस्तुनिष्ठ प्रश्न

1. यदि फलन  द्वारा परिभाषित

हो, तो दिखलावें कि फलन f many one into है ।

वीडियो उत्तर देखें

f :R → R, f(x) = x2

2. यदि  तथा  तब (A+B)

तथा (A-B) ज्ञात करें ।

वीडियो उत्तर देखें

A = [
2 5

3 1
] B = [

1 5

6 2
]

https://dl.doubtnut.com/l/_mBAkP8oJymxa
https://dl.doubtnut.com/l/_QmdYskSHyCY1
https://dl.doubtnut.com/l/_C0W4m1k4Sm9G


3. साबित करें कि 

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1 x + cot − 1 x =
π

2

4. अगर  तब  का मान निकालें

।

वीडियो उत्तर देखें

y = tan(sin− 1 x)
dy

dx

5. अगर  तब  का मान

ज्ञात करें ।

y = sin[cos{tan(cot x)}]
dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_OYN2hqm3Hzpr
https://dl.doubtnut.com/l/_pJMi86xEI9N4
https://dl.doubtnut.com/l/_bw7RG79H9EXH


वीडियो उत्तर देखें

6. समाकलन करें 

वीडियो उत्तर देखें

∫sin2 x. cos2 xdx

7. मान निकालें 

वीडियो उत्तर देखें

∫
a

0

xdx

√a2 − x2

https://dl.doubtnut.com/l/_bw7RG79H9EXH
https://dl.doubtnut.com/l/_K6qPFkAtFpGu
https://dl.doubtnut.com/l/_NGyhlVwk7baF


खण्ड Ii गैर वस्तुनिष्ठ प्रश्न दीर्घ उत्तरीय प्रश्न

8. यदि

तथा  तो 

का मान निकालें ।

वीडियो उत्तर देखें

→
a =

→
i = 2

→
j − 3

→
k ,

→
b = 2

→
i +

→
j −

→
k

→
c =

→
i + 3

→
j − 2

→
k

→
a × (

→
b ×

→
c )

1. अगर  तो साबित करें कि y = xxxx
xx

xx
xx

x  to ∞

=
dy

dx

y2

x(1 − y logx)

https://dl.doubtnut.com/l/_MVG6RxKNv8Wl
https://dl.doubtnut.com/l/_Ip1WXSkHBRoY


वीडियो उत्तर देखें

2. हल करें 

वीडियो उत्तर देखें

− =
dy

dx

xy

1 − x2

1

1 − x2

3. उस सरल रेखा के  समीकरण ज्ञात करें जो सरल रेखाओं

 और 

 को प्रतिच्छेद करती है और

सरल रेखा  के  समांतर

है ।

= =
x − a

1

y

1
z − a

1

= =
x + a

1

y

1
z + a

2

= =
x − a

2

y − a

1

z − 2a

3

https://dl.doubtnut.com/l/_Ip1WXSkHBRoY
https://dl.doubtnut.com/l/_hFKYeI7caPpj
https://dl.doubtnut.com/l/_fsygUGNXdvYf


वीडियो उत्तर देखें

4. अधिकतमीकरण करें:  


जबकि  


 


वीडियो उत्तर देखें

z = y − 2x

x ≤ 2

x + y ≤ 3

−2x + y ≤ 1                  x, y ≥ 0

5. A 75% सत्य बोलता है तथा B 80% तो किसी एक ही

तथ्य पर दोनों में विरोधाभास होने की क्या प्रतिशतता है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_fsygUGNXdvYf
https://dl.doubtnut.com/l/_qZLvYWV80BsL
https://dl.doubtnut.com/l/_cuSxbfxViHCB


https://dl.doubtnut.com/l/_cuSxbfxViHCB

